

蔣碧微生死戀

(十一)

楊兆青

蔣碧微經歷父母逝世的沉痛哀傷，兒子出走的生離痛苦，這是她慘痛人生的焦點。此時的徐悲鴻，却爲了跟廖靜文訂婚，被迫在報上，第二次刊登和蔣碧微脫離同居關係的啓事，造成對蔣碧微奇羞難洗，雪上加霜的嚴重傷害。

致書悲鴻表明態度

蔣碧微傷心之餘，想起父親說過：「我老了，這是我唯一的心事，希望悲鴻會回來……。」她也想到，母親生前在信裏殷殷叮囑：「希望你們情好如初，堅貞彌久……。」

蔣碧微風木孝思，想遵從雙親遺願，跟徐悲鴻復合。但因過去徐悲鴻有許多事情做得太絕，使她不得不再三思考，終於更肯定自己對徐情愛已無，若勉強重圓，絕難像一般恩愛夫妻，享受互相關心的快樂和安慰。她哀傷的祈求雙親能瞭解自己的決定。她要表明態度，寫了這樣的一封信給徐悲鴻：

「書奉

懷慈室主人座右：敬維 垂鑒，竊碧微與君

結褵二十餘載，其間經過，初則恐懼憂惶，繼則辛酸困苦，雖未極人世之慘痛，然何嘗有一日之安寧？而昊天不憫，尤以爲未足，令君中途變心，至破家室。

碧微自知罪孽深重，豈敢怨天尤人，是

以捐棄以還，唯知振奮，力圖自存，冀能不仰給於人，而兩兒之教養，亦自認爲天職，未嘗一日忽懷。乃不蒙誤解，反對微怨恨日增，疾嫌備至，不特利我之摧毀，抑且置兒女於不顧。

竊思我遭天譴，應受苦厄，弱小何罪？彼此無辜！伯陽既絕望投軍，不知生還何時？麗麗雖深知奮發，可憐担负無人？此情此境，凡我友人，莫不洞悉，然屢請人轉達微忱，君咸聽若罔聞，毫無責任之心。以微之識君，固難信其絕無良心，然證諸事實，則又似人性全泯，豈近朱者赤，近墨者黑，是君所以至是者乎？

藝安

蔣碧微敬啟 廿三年七月十六日

蔣碧微在信裏，提到請律師寫信的事，原來還是徐悲鴻先這麼做的。

徐跟廖靜文同居不久，他希望對廖的感情負責到底，但是他的心裏老記掛着跟蔣碧微之間，仍有手續未了，便委託沈鈞儒律師，正式向蔣碧微提出離婚的要求。於是乎蔣碧微也敦請端木愷律師，代表處理。沒有想到，徐悲鴻竟因子女教育費的問題，認爲蔣碧微要求太過。

這回，徐悲鴻收到蔣碧微的信，他沒有覆函，却寫信給他的學生呂斯百，感嘆自己生來就是悲劇人物，他的人生悲劇，並沒有因年齡的增長而減少。

友人不願吾人有此結局。故多年來，雖屢受

登報之辱，終無報復之行，蓋碧微一本古人「君子絕交，不出惡聲」之訓，初非因無把握而不敢爲也。且微向不爲損人不利己之事，倘欲快一時之心，又何嘗不能令人一階鐵窗風味？然自問良心未泯，縱此時與君，生有嫌隙，然究曾爲夫婦二十年，亦未能忍情若此也。抑君此時，已愛助有人，心焉可慰，體健康復，幸福綿長，當可忘懷於碧微之罪戾衍尤，亦以見君子之恕道也，冒昧陳辭，諸維諒宥。專此即請

徐悲鴻又說，自己的藝術生命，有太多的矛盾與孤獨。他承認不懂處理人際關係，許多自以為會得到別人諒解的事，無意中竟會造成對別人的傷害。當他被蔣碧微拒絕的時候，就有爲誰憔悴客天涯的悲涼久留心頭。

他爲了逃避內疚，心累身倦。生命的委縮，沒有影響他對藝術志氣的衝擊。他就靠着對藝術的執愛，無求於人的努力，減少生活上的苦惱。

當一個男人的自尊被抹殺時，這個抹殺他自尊的人，事後雖以任何方式或內容，都很难使他的自尊完全恢復過來。徐悲鴻浪子回頭，多次都被蔣碧微拒絕，他認爲，這是雙方隔着因個性不同，以及坦誠程度互異所樹立的牆。他在牆的這一頭，才能抓住自我的樂趣和尊嚴。牆的那頭，是蔣碧微的冷峻和驕矜。他已失去越過牆頭的勇氣。他怕失望後的恐懼和迷茫，再一次壓得他喘不過氣。每個人的人生需要不同，苦惱各別。

徐悲鴻說，他最苦的是對蔣碧微愛無所示，怨無所述。一個有家室，却不能享受家庭溫暖的人，心裏不平的是一種被放逐式的自生自滅。徐悲鴻在信的最後，還是願顧舊情而無限歉意的說：「又做錯事了，準備回重慶挨罵，贖罪。」

女兒歸省一場風波

不久，徐悲鴻跟廖靜文從貴陽回到重慶碧溪，住在中國美術院的樓上。女兒徐麗麗，要同弟陪她一道去看父親。兩人上樓還沒有進門，便見廖靜文堵在門口，毫不客氣的指問：

「上來幹嘛？妳們是什麼人？」

同弟是個忠僕，先前聽說過廖靜文的笑話，

對她印象已經不好，現在又見她如此不講道理，明知她是廖靜文，却故意反問：

「妳是誰？敢擋在我們先生門口！」

徐悲鴻身體不舒服，躺在床上休息，他聽見門口的談話聲，忙起身坐正，朝外望見女兒和同弟。他在裏頭叫：「麗麗呀，叫同弟不要說了！不要再說了！」

同弟往裏頭一望，先是看見徐悲鴻滿臉病容，又從歪斜的帳門，瞧見凌亂的枕頭被褥，床上墊着是散亂的稻草，有許多稻草還掉出床外。她滿心懊惱，男主人何以過得如此狼狽？便在此時，順手把麗麗往門裏一推，自己也跟着衝進去，不意廖靜文竟出手推阻同弟。同弟一氣，也用力把廖靜文推開，同時大聲的叫：「閃到一邊去，我來看我們先生，跟妳無關！」

廖靜文以前沒有見過麗麗和同弟，頭一回碰面，就起衝突，她聽同弟這句話，不覺火冒三丈，往前一衝，拳頭落在同弟身上，同弟也不甘示弱，兩人就此打罵起來。

立刻下床，向前幾步，勸架又沒有力氣把她们拉开，只得有氣無力的朝同弟喊：

「不要吵了好不好？同弟啊！好不好？」

啊！現在不比從前了，你看看我，這個地方……。

同弟聽徐悲鴻說得如此傷心，想想從前他住家裏時的風光，瞧瞧他現在的窩囊，不禁流下了眼淚。三個人，一時都沒有說話。心裏一直難過的同弟，停了好久，才對徐悲鴻說一些關於蔣碧微的近況，徐悲鴻始終沉默的望着門外，偶而移動呆滯的雙眼，看看同弟，再看看麗麗。同弟看他不問不答，心想多說無益，準備告辭。

「先生自己多保重啊！」說完，同弟帶着仍在飲泣的麗麗，離開滿臉無奈的徐悲鴻。蔣碧微跟徐悲鴻的婚變，雖有兩位律師出面處理，但是仍舊沒有解決，事情又這樣泥水似的拖着。

孫韻君來了又去了

此時，久無音訊的孫韻君，突然又在重慶出現。原來，孫韻君自從民國二十七年八月間，因爲沈宜甲在桂林出面作媒，觸怒孫父，孫父一氣之下，舉家遷離他處，用意在隔絕徐孫的來往。

不幸，整個中國都是一個戰場，尤其二十八年初起，日機開始轟炸陪都重慶，局勢更加緊張。孫家搬來搬去，都離不開西南各省。烽火戀情，無奈無常，孫韻君不管到那裏，都心裏懸念着徐悲鴻，雖然從報紙上，知道一些徐悲鴻在藝壇上的動態。怎奈家規嚴格，心中雖有所思，但不敢有所求。如此一晃已經五年。這回碰巧孫家也住在重慶，孫父證實過徐悲鴻跟廖靜文的關係，對女兒和徐悲鴻的那一樁事，想必是時過境遷，管教才沒有從前嚴格。孫韻君好不容易找到機會，去學校的畫室看徐悲鴻。這一天，她到了那裏，徐悲鴻已坐回床沿，他沉痛的又朝她說：「同弟

悲鴻一人正在整理畫具。

離散多年，戰亂餘生，兩人見面，驚喜萬分。但是，本來就少有笑容的徐悲鴻，才一下子，面容又憂戚起來，他內疚而有些激動的說：「我總是做錯事，為什麼我總會做錯事呢？」

孫韻君雖然沒有滿腹委曲和相思要傾訴，當她看到徐悲鴻的憔悴，聽到他痛苦的自責，而這是盼望已久的見面，孫韻君又不忍說出自己的辛酸，去加重徐悲鴻的心裏負擔了。她那份重逢的喜悅，也很快就消失。掛在她臉上的，是這幾年來習慣性的雙眉微皺。她想了想，反而鎮定的去

安慰徐悲鴻：「不要老把自己往錯的方面想。錯已經過去了，何必再去想！」

當初不敢。像廖……啊，她怎麼樣？」徐悲鴻猛然一聽，頗為吃驚，他聳聳肩，稍停，難為情的說：「你都知道了……」

談到廖靜文，孫韻君不復原來的平靜。少女的純癡，對往日的戀念，使她產生波動的情愫。

她自我埋怨的心緒，很快轉變為含有敵意的不甘。孫韻君沒有見到徐悲鴻之前，思念故人的那份真誠，完全佔據她的整個心房。她只想弄清楚，經過這麼多年，在徐悲鴻心目中，自己份量還有多少。她也約束自己，從父親那裏聽來，關於廖靜文的消息，跟徐悲鴻見面時，絕口不提，免得

自己吃醋失態，但是女性，先天的柔情與矛盾的胸懷，使她見到朝思暮想的人，就有不是味道而要排擠對方的想法。孫韻君無限委曲的說：「我妬廖靜文！」

「……」徐悲鴻想到許多複雜的問題，感嘆身世坎坷多難，含愧的不知怎麼接腔才好。

孫韻君說出了心頭的積鬱，情緒略為平和。

磨擦，是一種失望的悲觀動作。好久，才放下手，望着孫韻君說：「有許多事，她做出來真可怕，這回，輪到孫韻君不知道要怎樣開口？」

倒是徐悲鴻，自己慢慢說出廖靜文拿毒藥，迫他在報上登啟事，見人分等級；和同弟打架等的鬧劇……也說出託律師跟蔣碧微辦離婚的事，未了，他自問自憐的搖搖頭說：「我總做錯事，為什麼我會這樣子呢？」

對於徐悲鴻移情廖靜文，使孫韻君人雖在徐悲鴻面前，却有相距千古的失落悲痛。孫韻君將心比心，更加重了先前她對蔣碧微的深心愧疚。

孫韻君的臉上，表情十分複雜，心中萬分痛苦。她跟徐悲鴻挨過一段幾乎令人窒息的靜默，孫韻君始問：「這麼說，您跟廖，是定了？」

徐悲鴻的心頭，像千針亂刺。他沒有正面回答，只是懊喪而艱難的說：「使你痛苦，這是我犯的錯誤！」

「都是因為戰亂……」孫韻君心裏有一種歷史滄桑，紅顏易老的莫可奈何，「如果沒有戰亂，今天我們不會如此。」

孫韻君把一切不幸，都歸在「戰亂」，也許這麼說，比較容易減少彼此的痛苦。戰亂的流離會沖淡許多恩怨。對於已經無法改變的悲傷，怪

在戰亂，或許是最好的心裏發洩。此刻孫韻君又開始壓抑含悲的情緒，她故作平靜而緩慢的說：

「這種分手的理由很悲哀，可是，您總還有使我祝福的地方。我會處理自己……」

中
外
雜
誌

「韻君，爲什麼你還是這般善良？」

這場重逢，喜悅只在乍然見面的一刻，然後就是兩人呆坐畫室傷感的談話。孫韻君含淚道別時說：「見到您真好。我們的事，我一輩子都忘不了。」

孫韻君來了，又走了。她心裏夾雜着對命運妥協的不甘，以及悔不當初的自怨，還有永遠沒法了結的，那份對徐悲鴻矛盾的深情。

徐悲鴻只捕捉到短暫的重逢驚喜，却捕捉不到孫韻君的相思和善良。他擁有知遇的溫暖，也承受了被棄的冷漠。

素珊擺出結婚書來

張道藩雖然愧有二心，但無意也無法斷絕跟蔣碧微的來往，他爲了跟蔣碧微相處時的真誠和愉快，爭取素珊的諒解與容忍。

素珊萬般努力，只爲爭取丈夫的全心的愛。她希望張道藩瞭解，妻子對丈夫的自私是保護家庭的力量。一個屋頂下，豈能容下兩個女人？

這一天，張道藩從重慶回到歌樂山，進門就看見茶几上，擺着他跟素珊的結婚證書。那是當年由張道藩自己起的稿，傅斯年用毛筆宣紙寫的行書。素珊找出來，把它攤開，一眼就可以看清楚上面寫的字，那是素珊別具用心的處理方式，想以過去家庭生活的內容，喚回張道藩的記憶與重視。結婚書上面，有一段這樣寫：

「我們兩人情投意合，願結為終身的

伴侶，曾於中華民國十五年四月四日，在巴黎訂了婚約。現在上海結婚，發願一生相愛相勉，同甘共苦，以長精神之愉快，而成此生之不虛，借答我們雙方父母和朋友，及一切愛我們的人們。民國十七年九月二日。」

素珊在「發願一生相愛相勉」的幾個字旁，用粗筆直直的劃了一條紅線，張道藩當然知道她的用意。他看過，心裏有一種被教訓的不滿，把正在廚房忙的素珊叫出來，對她說：「不要寄望改變我，你愈是這麼做，就表示我們距離愈遠。」

「我在保護這個家！你不能命令我違背自己的良心。」素珊很不高興的頂他：「你也應該有良心吧？」

張道藩頗爲不悅，問她：「你只會跟我談這些？」

「反正，我說什麼，做什麼你都認爲不對！」

你一意向外，對我已經有了偏見。」

「別忘了，此刻你正在加深我的偏見！」

素珊本來就是滿腹委曲，張道藩却又愈說愈絕，她心裏一氣，提高嗓門說：「以前你不是這個樣子！有沒有想過，替我想過？」

張道藩見她如此盛氣凌人，自己口氣也跟着變壞：「你讓我處理自己的事，你管得愈少，對你愈好！」

素珊聽了大叫：「頑石也會點頭，你是什麼東西？」

這時候是民國三十三年十一月，局勢相當緊張。因爲國軍自從在八月八日放棄堅守四十七天的衡陽，日本軍隊沿湘桂鐵路進犯，攻陷桂林，侵佔柳州。原來住在桂林的文化界人士，大批都在倉皇中成爲難民，流亡各地。張道藩建議中央設法救濟，給予生活上的妥善安排。到了十一月

張道藩自知理虧在先，沒有再說下去，心中却是暗想：「最笨的女人，用這種方法，最笨的女人！」

素珊和張道藩的問題，愈鬧愈大，愈吵愈複雜，愈來愈表面化。張道藩寫信給蔣碧微，向她訴苦，並且表示，他已經四十八歲了，向來不作長壽之想，但是爲了蔣碧微，爲了他們兩人的前途，他鼓起勇氣，而且準備再活二十年，爲了他們的愛，他們應自視是二十幾歲的人，假若奮鬥有結果，他們到六十幾歲，仍然可以過四十幾歲的生活，也許他們意外的成功，能在人間留一段佳話。可是，他還是掩藏不住太多的矛盾，張道藩仍愛他的家，又離不開蔣碧微，他痛苦的說：

我心憂嘆，日裏夜聞，誰能助我？理出情牽！

張道藩雖爲情苦，對於國家大事，却從不誤。有人說他「豪氣百折不肯休，一寸丹心萬斛愁；不知肝膽向誰是，歌哭無端到白頭！」他愛人也真，愛國也真，他一味地真，幾乎無事不真，無時不真。真的結果，加重了他對黨團的責任。

湘桂告急救助流亡

敵人已經從廣西進入貴州境內，情勢非常危急。

張道藩辭去中央海外部部長的工作，專任中央文運會主任委員，奉命到貴州調集軍政團，救助難胞等工作。沿途，他曾有詳細的記載，讀之令人鼻酸。茲摘錄其中一段，以見其真情：

「今天下午視察各難民招待所，見到形形色色的慘狀，心裏萬分的難受！每當我看見一個小女孩，我就會想起，假如我自己的女兒不幸淪落到這種地步，我將作何感想？我將有什麼話說？這些婦女孩子，都是人家的女兒或者是愛人，她們自己在這麼樣的受苦受難，而她們的父母丈夫愛人生死未卜，她們的內心裏正有著多麼深鉅的悲痛……。」

他又記載：

「沿公路所經各地民衆，或被散兵，或被土匪，或被饑寒交迫的難民的搶刦滋擾，可以說是十室十空。都勸城居民約四千戶，被燒

罪行，實在罄竹難書。張道藩行色匆匆的到黔南各地巡視，代表中央，宣揚德意。轉眼已經到了民國三十四年的元旦，他在天寒地凍，寒氣凜冽的早晨，參加貴州省黨部的團拜出來，回到接待所，徐悲鴻已經等在那裏。

張徐相見一陣緊張

張道藩意外見到徐悲鴻，心裏頭忐忑難安，

問：

「……」

張道藩愣在那裏，滿心緊張。徐悲鴻緊接着

「你非出面不可！」

張道藩身心感到觸電的震撼。他神智懵懂的

預料到有不尋常的事要發生。果然，張道藩招呼徐悲鴻坐定，就聽徐悲鴻開門見山的說：

「大家都忙，我有話就直說了！」

張道藩完全不知道，徐要跟他說什麼？但從徐嚴肅而略帶奇怪的表情上，可以看出話題的嚴重性。徐悲鴻又說：

「我知道，你一直有信給碧微！」

「啊！」張道藩吃驚的一愣，接着是耳根的通紅延展到整個臉龐。他從來沒有料到，自己祕密給蔣寫信，竟會讓徐悲鴻知道。他還沒來得及

回話，徐已冷冷的繼續往下講：

「……」

「……」

「……」

「……」

張道藩手腳都有一點發冷。他想，徐悲鴻怎麼會如此明白！徐進一步說：

「感情的事，如果有第三者介入，就難處理。」

「……」

張道藩的神經起了異常變化。心裏開始虛慌起來。在這個地方，如果徐悲鴻跟他吵開，後果不堪設想。張道藩向來口才很好，但因此時此事，自己內愧在心，一時變得非常笨拙，他結結巴巴的說：

「……」

「我們換個地方談，換一個地方！」

「不必了，在這裏就好！」徐悲鴻態度一直未改，氣氛是幾乎令人透不過氣的僵；「今天一定要把話說清楚！」

「……」

「我要結束這件事，」徐悲鴻又補充一句：

「你非出面不可！」

「請你出面！」

「……」

「碧微不接受我的複合要求，理由不單純，為什麼你不肯？……」

「你聽我說！」張道藩急中生智，想先發制人，搶着接腔：「先不談我們，先談你！」

徐悲鴻似乎得理不饒人，追着張道藩說：

「我沒什麼好談的，事情已經很明顯，你對

碧微是最有影響力的人。」

「好吧！你再往下說。」一個長長的深呼吸，張道藩情緒漸漸冷靜下來，他反問徐悲鴻：

「你準備怎麼辦？」

「這就是今天的問題！」

徐悲鴻這時候，口氣才稍為緩和下來。兩人陷入短暫的沉默。

張道藩想起自己跟蔣碧微的交情，相知相戀却不能公開，如果今天做個了結，從此可以公開來往，也是辦法。他又想起徐對蔣的種種過份行為，替紅粉知己不平的心緒，立刻轉為些微的氣怒。心態一轉，他對徐悲鴻說：

「爲什麼？你要一再登報侮辱她？」

「所以，今天我來找你！」

張道藩索性挺直脖子，對徐說：

「怎麼處理？你說吧！」

徐悲鴻堅決表示：

「你非出面不可！」

「請你出面！」

「……」

「我要結束這件事，」徐悲鴻又補充一句：

「你非出面不可！」

張道藩身心感到觸電的震撼。他神智懵懂的

經過漫長的心路適應，張道藩才弄清楚，徐

指的問題，原來不是自己想的那樣。

往常，張道藩給蔣碧微寫信，有時在一個信封裏，會同時裝進兩封信，一封向蔣表示思戀的情書；一封向蔣問好的普通信，信裏，總會代筆問其他朋友好。蔣碧微有心掩飾祕密，常把那些問候信公開，因此許多朋友，都曉得蔣張魚雁往返甚密。徐悲鴻的學生呂斯百，閒談當中透露此事，激起徐悲鴻找張道藩的動機。

徐悲鴻說，他跟廖靜文的婚事，被廖催迫甚急，但這頭手續未了。想想朋友當中，或許能幫上忙，從旁勸「離」的人，只有張道藩。他怪張悲鴻說：「你誤人太多，也該停下來了。」

十四箱東西，要運回重慶，戰時張羅不易，特地來請張道藩協助處理的。直到這時，張道藩才鬆了一口氣，爲剛才差一點把話說溜了嘴而暗暗叫

險，他虛驚一場、餘悸未消，反過來，一語雙關的對徐悲鴻說：

「你誤人太多，也該停下來了。」

「是啊！我回頭，已非當年，只好另外找人……」徐悲鴻現出痛苦的神情。好像在回憶，又好像另有寓意的說：「聽人家談起，碧微跟你處得很好，你多給她一點安慰！多給一點。」

張道藩才平靜下來，又敏感的樹起戒心。他含含糊糊的趕緊回答：

「你的箱子，我想辦法。你們的事，多研究吧！」

徐悲鴻到底知道多少？張道藩不禁深心憂慮

，甚至有相當程度的恐慌。

當張道藩風塵僕僕的奔走了將近三個月，圓滿達成任務，於二月底，回到陪都重慶的時候，黔南各地對中央政府的領導，都表現空前未有的團結與擁護熱忱。侵略者的命運，在軍民全心全意的抗擊下，節節失利。

民國三十四年八月十四日，日本裕仁天皇宣佈無條件投降。我國三千多萬軍民的慘烈犧牲，整整八年的浴血奮戰，終於獲得最後的勝利。舉國上下歡欣若狂。

蔣碧微的律師端木愷，抗戰勝利後已經飛回上海，蔣碧微不顧痛苦的問題老拖着，便自己直接去看沈鈞儒律師，幾經折衝，徐悲鴻同意了蔣碧微提出的一切條件。

十二月三十一日，蔣碧微跟徐悲鴻之間，鬧了十四年的問題結束了。離婚手續在沙坪壩，重慶大學張聖英教授的宿舍裏。到場的人除了男女當事人外，還有律師沈鈞儒，證人馬壽徵、呂斯百，主人張聖英夫婦及蔣徐的女兒徐麗麗。

當天下午兩點多鐘，徐悲鴻神情頹喪，臉色蒼白，手拎着一隻粗布口袋，獨自走進張聖英的客廳，三點之後，其他有關人士陸續到齊，不久，蔣碧微帶着麗麗，也黯然到達。沈鈞儒律師還在作最後的努力，當着大家的面說：

「你們兩位，顧念兒女前途，好不好不離婚呀？」

「我答應離婚，是爲了成全徐先生跟廖小姐。」

徐悲鴻到底知道多少？張道藩不禁深心憂慮，他今後必須更堅強的努力，她以「昨非今是」來自勉。也許因爲精神的束縛全部解除，這「自的婚事，」蔣碧微痛苦的說：「我何嘗願意這麼做，但事情鬧到這個地步，確實是無法挽回了。」麗麗楚楚可憐的樣子，一直依靠在母親身邊，不時看向那邊垂頭喪氣的父親。

徐悲鴻始終沒有把頭抬起來，律師的勸說他沒有反應，只顧從粗布口袋裏取出一百萬塊錢，和一百幅不會裱過的畫，交給律師。

沈鈞儒勸阻無效，依計行事。四點多鐘，文件上簽字蓋章完畢，蔣徐的姻緣關係，從此斷絕。徐悲鴻匆匆走過來抓住麗麗的手，然後拍拍她的肩膀，沒有說一句話，轉身就走，麗麗傷心的追出去，顫抖的大叫：

「媽爸！」

徐悲鴻走了幾步，停住，回頭，麗麗迎上去的時候，看見他雙眼含淚。

「我不是好父親……麗麗……」

徐悲鴻把女兒擁在懷裏，用勁的貼向自己。麗麗感覺到由父親身上傳過來的溫暖，但僅止一剎時間，這溫暖又消失了。徐悲鴻已經往外面直的走去。丟下無辜的麗麗，无助的站在那裏掉眼淚。

蔣碧微緊抿雙唇，手帕在兩眼之間輕輕移動。由於她過去長期的心靈創病，此時雖然傷心，倒也還能冷靜。她謝過主人及朋友，帶着女兒，當晚回重慶。

第二天，就是民國三十五年元旦，蔣碧微檢討過去，想想將來，滄海一粟的渺茫感覺，提醒她今後必須更堅強的努力，她以「昨非今是」來勉自己。也許因爲精神的束縛全部解除，這「自

由」的第一天，她過得竟非常愉快。

張道藩在這段時間，隨侍蔣主席巡視京滬，忙於復員復建工作，當他得知蔣徐已經離婚，曾無限感嘆的對朋友說：「悲鴻回頭太晚了，早一點的話，大概不致像今天，唉——總算有個了斷。」

抗戰勝利後，蔣碧微獲得的第一個好消息，是收到去從軍而久無消息的伯陽來信，說他曾隨

軍遠征緬甸，在密支那附近一帶原始林地，和頑敵日本展開了浴血奮戰，他們解過英軍的圍，阻

退了日軍的瘋狂攻勢，屏障了雲南和印度的安全，……他們的部隊不日就到廣州接收。蔣碧微和

麗麗，一再讀着伯陽的信，母女兩人高興得跳起來。不過他們的重逢，却是在民國三十六年夏天，蔣碧微已復員南京，伯陽請准退伍，才見面。

吳稚暉推薦任國代

吳敬恆稚暉早在三十一年九月間，曾到磁器口看過蔣碧微，臨別時對蔣說過：「悲鴻由他去吧，有事朋友會幫助你的！」當時聽聽，只不過是極其平常的應酬話，想不到這位長者，一諾千金。幾年後，他真正幫蔣碧微安排了一個非常體面的出路。那就是制憲時期的國大代表。

五日，在南京召開，這是政府還政於民的一次大會，中華民國憲法，便由這次會議制訂。制憲國民大會代表一共兩千零五十人，包括各黨各派、東三省、台灣光復地區以及苗族、社會賢達等人士，其中婦女代表名額原定二十人，但是蔣夫人

以我國婦女領袖的身份，為鼓勵婦女參政，以提高婦女地位，建議將婦女名額增為八十人。蔣碧微便以社會賢達的身份，接受吳稚暉的推薦，被選為制憲代表。吳稚暉的推介函，是這樣寫的：

總裁夫人睿鑑不侍

懿教至久聞以盼
康勝至為慇懃承
疊頌珍賜因

尊者所賜不敢辭亦不敢瑣謝實則感悚時交并也
茲啟者聞此次國大選舉

垂念從前婦女界每為政界所忽將

建議大會各予以相當最少比例使女界傑才不遭落選至足欽頌在無黨無派中網羅黨外賢俊亦設相當數額敬恆舉所素知有宜興蔣碧微女士生長名門其尊人當代宿學故蔣女士能承家學才行卓著久執教鞭于四川教育學院為諸生所敬佩彼雖尚未正式黨入其私淑 總理主義較黨員為專誠因其留法甚久於世界大勢政局消長皆能洞見本末且陳論糾謬皆能扼要若賜予甄選必在國會中多所獻替也特介

記錄無任主臣肅叩
請

張靄麗麗猶如女兒

三月十六日敬恆謹上

崇安

的張道藩，正好寫信來，說他在故鄉的事，辦得差不多了，要蔣等他，好一道回上海。

麗麗從來很喜歡張道藩，有一次蔣碧微開玩笑說，要把麗麗給張當女兒，天真的孩子，心裏果然有了這樣一個祕密的願望。那時她已十七歲了，她自己寫了一封信，寄去盤縣安慰張道藩，

他們兩人之間的感情交流，像蔚藍的穹蒼，像澄清的湖水，像如茵的碧草，更像是中天皓月，流露出自然的，純潔的，天籟般的美妙旋律。由於麗麗也贊成留下來，等張道藩一起才走，蔣碧微母女又繼續待在重慶。

張道藩在以後的日子裏，曾為麗麗寫了不少字畫。張對麗麗的親摯，可以從張道藩送給麗麗的信裏，看出他的真情。

『麗姪：八月廿日給我的信前天才收到，昆明離盤縣雖然很近，但是因為交通不便，所以一封信需四天才到達，你這封信給我很多的安慰，你的是大大的進步了，尤其你的懂事和感情豐富，都十足的在信中表現出來，現在有幾點要向你說明的：

1. 假若我愛護你，不會使別人說我偷竊了你父親對你的愛護的話，請你准許我愛護你，我愛護了你並沒有減少了一點對麗蓮的愛，所以你用不着以為你奪了我對她的愛，我並且希望她長大了，有你這樣一個姐姐，幫着我愛護她、教導她。
2. 有一天你媽媽說要把你給我做女兒，我萬分的高興，可惜我當時的心境不寧靜，所以沒有說什麼，你以為或者是因为你說了『你一定不要

我，因為我不配』的話，使我不高興了，其實並沒有那回事，你要知道，在我上次給你的信中說：我願意能够像愛麗蓮一樣的愛你，從這句話可以證明我是求之不得你給我做女兒的。好吧，只

要你認為我不至於辱沒了你，從此以後，在你的底裏，你就秘密的當我父親一樣看待，在我心裏，我就秘密的當你作女兒一樣看待，爲了避免別人的奇怪，在表面上你還是稱呼我伯伯，我

還是稱你麗姪，這樣我們中間藏着一個寶貴的秘密，除了你母親以外，我們不讓任何人知道，將來可能知道的，祇是懂事以後的麗蓮。

3. 兒女對於父母的愛和孝順，是沒有相對條件的，也不應該是有所圖的，你的父親儘管對你不關心，儘管有旁人安慰他，在你一方面你仍然要盡你的心關心他，同情他，敬愛他，假若始終沒有機會做到這些，或者遭他的拒絕，那你可以問心無愧了。在你仍舊能够關心他，同情他，敬愛他的情形下，我來愛護你，那我也問心無愧，沒有把你對他的愛偷竊了，所以關於這一點，你必須答應我誠心的做，那麼我就能夠心安理得的愛護你了。

給你的自來水筆不算什麼，你應該現在就取用，你如果用了這支筆寫出很好的文字，豈不比保留着更使我高興嗎？我希望我以後不至於太窮，那麼除了這顆愛護你的心而外，我會給你很多，我願意給你的東西，我此生此世不會再有兒女，我此後就把我的老年的一切寄託在你和麗蓮的身上，我相信我會得着無限安慰的，祝你快樂！健康！進步！』

道藩

蔣碧微從重慶回到上海，一路都由張道藩護送，想不到爲此原因，竟又引起軒然大波，蔣碧微才經過大風大浪，麻煩又跟着來，她的人生是如何，坎坷不幸呢？

向來乖巧的女兒麗麗，考取大學之後，竟離家出走，是爲什麼？使她如此傷害母親的心靈？



枯木藤老樹昏鶴小橋流水人家
古道淒風瘦馬夕陽西下斷腸
人在天涯

麗姪清玩

張道藩

張道藩贈給蔣碧微女公子徐麗麗的畫及手書古詩詞墨跡。（收藏家黃先生提供）

楊兆青：「蔣碧微」

生死戀』插圖

(文見一三七頁)

(左圖上) 張道藩為蔣碧微拍攝的照相。
(左圖下) 張道藩為蔣碧微女公子徐麗麗拍攝的照相。

(收藏家黃先生提供)

(右圖上) 張道藩為妻子素珊所繪的畫像。
(右圖下右) 張道藩早年的照相。

(右圖下左) 張道藩為吳稚暉所繪的畫相。

